

庆丰收 迎盛会

大国丰收 有声有色

2022年中国农民丰收节主场活动侧记

9月23日,中国农民丰收节全国主场活动在四川省成都市新津区天府农博园和北京市昌平区兴寿镇香屯村草莓博览园同步举行。相隔千里的一南一北,通过直播联动,首次实现了两地群众庆祝丰收联欢活动的相互交融、同频共振。

这边秋雨绵绵,那头秋高气爽,不一样的秋天风景,承载着一样的丰收喜悦。在北京现场,农业科技展示、乡村美食品鉴推广、农民文艺演出热闹非凡;在成都主场,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接成果展、大国粮仓科技展、“国宝与丰收”暨天府农耕文明主题展、全国农业生产“三品一标”展示发布、中国乡村美食品鉴推广活动、全国农民体育健身大赛精彩纷呈,呈现了一场无与伦比的丰收大戏,喜迎党的二十大胜利召开。

丰收色彩

如果要为丰收着色,金黄一定是众望所归。在天府农博园星河农业公园,简约喜庆的群众联欢活动舞台四周,成片的晚稻已经开始由绿转黄,丰收的气息扑面而来。

不远处,5个拱形建筑如同从天而降的彩虹,又像是翻滚的稻浪,无论四季变换,她总是丰收的景象。作为天府农博园的主展馆,这里承载了本届丰收节多项重要活动内容。据了解,这也标志着天府农博园主展馆的正式启用,并首次与公众见面。

面积达4800平方米的大国粮仓科技馆透着简洁大方。在这里,展示了不久前评选出的40个全国农业生产“三品一标”典型案例、农产品“三品一标”典型案例、优质农产品特色品质技术等一批典型案例与绿色生产新技术。

在北京昌平区,麦田、风车、谷堆,到处都是丰收的元素,到处都是节日的热烈。展馆入口处,来自全国各地的360斤红彤彤的苹果组成“丰收墙”向节日献礼,吸引观众驻足“打卡”。

丰收表情

“红队加油!马上就到终点了!”9月23日上午,在天府农博园举行的全国农民体育健身大赛现场传来热烈地加油助威声。“晒场收谷庆丰年”“车轮滚滚向未来”“瓜果连连共富裕”……在有趣又紧张的比赛中,种粮大户代表队的万富旭玩得投入,笑得十分开心。他告诉记者,丰收节前夕,他已将秋粮收割完毕全部归仓,水稻亩产达到806公斤。

沉甸甸的丰收来之不易,表彰先进凝聚

力量已经成为丰收节的惯例。今年,2022年度“全国十佳农民”“全国农牧渔业丰收奖(贡献奖)”“大国工匠·农民技能大赛”获奖代表走上舞台,捧回了属于自己的荣誉。庄严的颁奖仪式,崇敬的目光聚焦,现场掌声雷鸣。

在两地的展示活动中,科技兴农的新成果带来众多啧啧惊叹的表情。成都大国粮仓科技馆中,一个个酷炫的无人机、科技感满满的果园巡查机器人引起众人围观;在北京会场,“神十三”飞船返回舱及太空农业展令人赞叹。中国农业大学与拼多多共同搭建的“小麦展台”上,专家向询问的观众解答用“高科技”小麦面粉制作的面包有何与众不同。

丰收声音

听,农民锣鼓队报丰收来啦!在喧天的锣鼓声中,联欢活动高潮迭起。四川省眉山市东坡区太和镇永丰村党委书记李雪平作为特邀嘉宾,一起上台将金黄的稻谷倒入象征粮仓的斗碗中。“今年虽然高温干旱,但我们还是保持了高产,原因之一就是推进高标准农田建设后。”李雪平带来了丰收的好消息。

“各位客官慢走”“欢迎再来体验成都田园风光”……在成都都市现代农业馆门口,身穿长袍的堂官肩上搭着白色毛巾,极具特色的吆喝声吸引了众人的目光。对传统美食的挖掘传承与都市现代农业的突破创新,两种气质在这里交汇,碰撞出了一个更加丰富立体的成都。而随着当天四川省150道乡村名菜的发布,更为本届丰收节增添了温暖的烟火气。

妙峰山玫瑰咯吱、昌平正德春饼宴、延庆柳沟豆腐宴、怀柔汤河甜薯、大兴冻干鸡枞菌……在北京丰收节现场,各式各样的京郊美食让人目不暇接。来自密云金匠罗村的梁晴一边现场制作贡米打包饭,一边介绍起这道美食的历史:“我们金匠罗的小米种了900年,清朝时被选为贡米,秋天一收完谷子,马车插着小黄旗直接送到皇宫。相传古代士兵们吃了这打包饭,打仗屡战屡胜,打包饭也从此被赋予了好的寓意。”

在中华农耕文明馆,来自龙湖智创生活的讲解员易霞生动地为观众讲解着都江堰水利工程。她告诉记者,要做好丰收节的讲解工作不容易,智慧农业、农耕历史涉及方方面面,就拿水稻品种来说,要对160多种水稻做到如数家珍,不得不提前下苦功夫。

四川农业科技职业学院教师万群从事

2022年中国农民丰收节主场活动在成都北京两地同步举办

9月23日,四川成都、北京昌平两地同步举办2022年中国农民丰收节庆祝活动,以“庆丰收 迎盛会”为主题,共享丰收喜悦、共赏乡村美景、共赏农特产品、共品农耕文化,形成了两地联动、南北呼应、带动全国的浓厚节日氛围。

在成都市新津区举办的丰收节主场活动,以乡村大田自然景观为背景,设立了“大国粮仓”科技馆、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、“国宝与丰收”等主题展览,开展了农产品产销对接、农民艺术周、农民趣味运动赛事等乡风乡味浓郁的特色活

动,吸引了广大群众积极参与。在北京市昌平区举办的群众庆丰收联欢活动,与成都主场进行了视频连线。现场还举办了农业科技展示、特色农产品展销、乡村美食展示、农民文艺演出等活动。

在丰收节主场活动中,现场发布

了2022年度“全国十佳农民”、2019至2021年度“全国农牧渔业丰收奖”、2022年度“大国工匠”全国农民技能大赛等获奖名单。丰收节期间还举办了“我眼中的丰收”全国少儿农耕主题绘画作品展评、乡村农民大厨、村歌大赛、“中国新农民”故事会等系列活动。

2022年度“全国十佳农民”揭晓

9月23日,2022年度“全国十佳农民”在中国农民丰收节四川成都主场揭晓。祖茂堂、肖建波、盖永峰、丁旦、魏德东、赵常洪、石濡非、许方瑜、杨晓凌、马志祥等10位优秀农民获得2022年度“全国十佳农民”项目资助。据悉,农业农村部将“全国十佳农民”遴选资助项目作为加强农业农村人才队伍建设的重要抓手,自2014

年起,每年遴选10名优秀农民并由中华农业科教基金会进行资助,肯定他们取得的成绩,帮助他们更好更快发展。近年来,“全国十佳农民”在保障粮食和重要农产品供给、促进乡村产业发展、带动农民就业增收等方面发挥示范引领作用,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化作出积极贡献。

安徽:精彩活动乐丰收

9月23日,2022年“中国农民丰收节”安徽主会场活动在六安市舒城县春秋乡文冲村举办,主题为“庆丰收迎盛会”。当天安徽主会场活动除了带来精

彩的“庆丰收迎盛会”特色歌舞表演之外,还举办了六安市“农机补短板”成果展示、预制菜和特色农产品展示、“徽姑娘”风采展示、“送法下乡”、金秋消费季、稻草艺术展、趣味运动会等活动。

河南:线上线下传喜悦

9月23日,2022年中国农民丰收节河南省主会场活动在漯河市临颍县举行。今年丰收节期间,河南省通过线上线下系列活动联动全省,展现中原大地丰收时节硕果飘香的幸福图景。

当天上午,位于临颍县皇帝庙乡商桥村的“食尚年华”现代化田园综合体中,处处充

满庆祝丰收的欢快、喜迎盛会的喜悦,一场充满浓郁地方特色的开幕式拉开了此次丰收节活动的序幕。

作为每年河南主会场活动的重头戏,开幕式上还为“河南省2022年高素质农民创业创新大赛”的获奖农民颁奖。本次大赛吸引了不少返乡创业青年农民参与,“新时代·新农民·新风采”的主题更加鲜明,为乡村振兴带来新动能、注入新活力。

重庆:丰收之都好“丰”景

9月23日,农历秋分,重庆市2022年中国农民丰收节在主会场——丰都县包鸾镇拉开帷幕。当地群众晒特产、展民俗、载歌载舞,歌颂劳动、礼赞丰收,喜迎第五届中国农民丰收节。

浙浙小雨中,凤凰台上,《赶秋》《节节高》《川江号子》《在希望的田野上》等热情洋溢的歌舞、杂技表演展示劳动之美、分享劳动之乐,让开幕式现场气氛热烈。同时,丰都还评选出了当地“十佳新农人”并对其进行现场表彰和颁奖。

一旁的农产品展销及非遗展示区内,丰都栗子大米、麻辣鸡等品种多样的特产以及“木棒槌戏”“石工号子”等非遗项目展演,也引来围观购买和互动体验。

不远处,471亩彩色水稻田景观夺人眼球,水汽氤氲中,“百鸟朝凤”造型和“丰收之都”文字格外秀美。彩色水稻田景观选用了高产优质水稻品种,辅以市农科院自主培育的紫色稻、黄色稻,在充分挖掘包鸾镇历史文化基础上,用“凤凰”“太阳”等元素,展现和美、吉祥、光明、热烈等美好寓意,代表着广大农民对美好未来的向往;用谷堆形状的山陵,展现“仓廪实”的意味,点出丰收主题。

浙江:“风景田”里庆丰收

浙江省东阳市城东街道棠卢村的“共享田园”,既是“丰收田”,更是“风景田”,更是“风景田”。微风中,青绿稻穗轻轻摇曳,“喜迎二十大”与“共同富裕”的稻田彩绘夺人眼球。9月23日,第五届中国农民丰收节浙江主场活动在此拉开帷幕。农民歌舞、农事体验、体育赛事、民俗表演等十

分精彩,好一派金秋丰收景象。眼下,这块占地1200亩的“共享田园”俨然成了网红“打卡地”。七星公园、亲水栈道、紫藤长廊、七彩廊桥……在保证农田产粮功能基础上,村里投资建设各式景观节点,一个集水果采摘、休闲垂钓、欢乐农园于一体的田园综合体应运而生。再看地头,数字化技术的运用,让管理有新法,种植更高效。

“风景田”里庆丰收,在激昂的《威风锣鼓》中,活动拉开序幕。歌舞、杂技、秧歌等轮番登场。文化长廊里,木雕、竹编、葛巾等精妙工艺令人称奇。据介绍,浙江全省丰收节活动在“庆丰收 迎盛会”为主题,共分为“喜迎二十大、激活城乡市场、展现创业创新、发展乡村旅游、弘扬农耕文化、演绎数字乡村、丰富文化生活、深化乡村普法”8个方面,将组织开展100多场庆丰收活动。



9月21日,在湖南省益阳市南县麻河镇东胜村,当地村民和游客在比拼斗车运粮。



9月23日,在四川省成都市天府农业博览园内,群众庆祝丰收联欢活动。



9月23日,四川省成都市天府农业博览园,2022年中国农民丰收节农民体育健身大赛现场。



9月16日,在重庆市永川区仙龙镇太平桥村,演员在庆祝丰收节活动上表演。

▼9月22日,村民在云南大理洱海畔稻田里收获稻谷。



9月23日,在安徽省舒城县春秋乡文冲村,演员在2022年中国农民丰收节安徽主场活动上表演。



9月22日,内蒙古乌兰浩特市义勒力特镇的明武水稻种植专业合作社社员在晾晒水稻。



9月19日,一位主播在2022年内蒙古“中国农民丰收节”主会场五谷丰登展区进行直播。



9月22日,江苏省海安市角斜镇老庄村农民参加挑箩筐比赛。

